

Социальные ориентиры в переходной экономике

Н.П. Хвесеня

Кризис командной системы заставил обратиться к зарубежному опыту социально-экономических преобразований. Притягательной для Республики Беларусь стала модель социального рыночного хозяйства. Последней руководствуется в экономико-политическом настоящем такая высокоразвитая страна как Германия. В модели объединены в единое целое и предложения либерализма, социал-демократов и христианского учения. Социальное рыночное хозяйство сочетает рыночный механизм и этику человеческих отношений, частную собственность и интересы общества, государство обеспечивает конкурентный строй с акцентом на решение социальных задач.

В 1996 г. Республика Беларусь в качестве перспективной модели развития провозгласила модель социально ориентированной рыночной экономики. Под обозначением «социальный», судя по проводимой в стране экономической политике, понимается преимущественно государственное распределение внутреннего продукта, имущества и шансов на получение дохода. За рубежом вышеназванная концепция предполагает прежде всего мотивированное распределение роста доходов, которое возможно благодаря рациональной политике государства.

При этом социально ориентированное влияние на рыночные процессы обеспечивается единообразием денежных и казначейских инструментов. Дефекты, нежелательные рыночные результаты корректируются таким образом, чтобы не навредить частной инициативе. Важнейшими задачами государства являются активное проведение политики рынка труда, политики имущества, политики жилищного строительства, образовательной политики, обеспечения социального оформления устава предприятий, а также производственной и непроизводственной инфраструктуры.

Социальные ориентиры на рынке труда можно продемонстрировать на примере Германии. В таблице представлены некоторые инструменты, используемые государством совместно с профсоюзами.

Таблица 1.

Инструментарий	Содержание
1. Субсидии к заработной плате.	Государство выплачивает разницу между заработной платой согласно тарифному соглашению и заработной платой в соответствии с производительностью труда. Это ведет к сокращению увольнений.
2. Государственные мероприятия по обеспечению занятости.	Государство предоставляет финансовые и материальные средства для того, чтобы предприятия могли взять на работу сотрудников, как правило, на ограниченное время от одного до двух лет, двух лет, с надеждой иметь после этого постоянные рабочие места.
3. Повышение квалификации и переквалификации.	Сотрудник или безработный повышают квалификацию по имеющейся профессии или изучают новую профессию согласно требованиям рынка. Предприятия экономят затраты на обучение и повышение квалификации; сотрудники имеют шансы на новое рабочее место.
4. Сокращение рабочего времени.	Государство, предприятия и профсоюзы договариваются о сокращении рабочего дня (неделя, месяц, год). Одно рабочее место таким образом может быть занято несколькими работниками.

При переходе от командной экономики к экономической системе рыночного типа можно воспользоваться концепцией социального рыночного хозяйства, которая обширна и эластична, предполагает учет конкретных социально-экономических условий.

Значение малого частного бизнеса для трансформационной экономики

В.Э. Ксензова

Изучая причины происхождения и увеличения богатства народов, Адам Смит отмечает одно весьма любопытное и значительное с точки зрения экономического прогресса обстоятельство: "...человек постоянно нуждается в помощи своих ближних, и

тщетно будет он ожидать ее лишь от их расположения. Он скорее достигнет своей цели, если обратится к их эгоизму и сумеет показать им, что в их собственных интересах сделать для него то, что он требует от них. Не от благожелательности мясника, пивовара или булочника ожидаем мы получить свой обед, а от соблюдения ими своих собственных интересов." Используя современную терминологию, можно утверждать, что Смитом проповедовалась идея адекватности развития и реализации отношений собственности на микроэкономическом уровне с точки зрения максимизации экономической выгоды. Эта идея столь очевидна, сколь и сложна в многообразии форм своей реализации. Отношения частной собственности многократно трансформировались с конца XVIII века. Их масштабная расперсонификация через развитие в первую очередь процессов акционирования отодвинули и в теории, и в практике мелкий частный бизнес на задворки национальной экономической системы.

Дж.М.Кейнс провозгласил своей теорией главенство макроэкономической политики государства как ориентира в достижении рационального и эффективного распределения и использования ограниченных ресурсов. Однако экономическая практика через несколько десятилетий убедительно показала, что для реального воздействия макроэкономического оптимума экосистемы на развитие общества необходима многообразная и постоянно изменяющаяся альтернативность в функционировании микроэкономического уровня системы. Это предполагает с объективной необходимостью проведение социально-экономических модификаций "снизу", с уровня микроэкономики. Нельзя ожидать саморегулирования системы на уровне макроэкономических пропорций, пока не сформированы адекватные субъекты хозяйствования на микроуровне, имеющие реальную возможность реализовать свой эгоистический экономический интерес. Поэтому развитие малого частного бизнеса (МЧБ) открывает значительные перспективы в трансформации социально-экономических отношений, ориентированных на рынок как механизм саморегуляции экосистемы.

МЧБ является одной из важнейших форм реализации такой категории как "малая форма хозяйствования" в условиях рыночной экономики. Преимущества МЧБ перед другими формами малого бизнеса заключаются, во-первых, в том, что в МЧБ реализуются все функции отношений собственности: и присвоение, и владение, и распоряжение, и пользование. Во-вторых, в том, что именно МЧБ составляет основу, начальный момент в развитии рыночных отношений.

Малое частное предприятие - один из видов продуцентов рыночной экономики,

элемент ее институциональной структуры, которая представляет собой адекватную совокупность экономических продуцентов. Данная совокупность является подвижной и изменяется в зависимости от складывающейся социально-экономической обстановки. Однако малый частный бизнес всегда находит свои "ниши" в производстве товаров и услуг, обладая многими преимуществами перед крупным бизнесом, например, в отношении быстроты реакции на изменчивость потребительских запросов.

"Здоровый" экономический эгоизм всегда был и всегда будет присущ homo economicus. И невозможно перейти к рынку, не создав адекватного социально-экономического климата для реализации данного "эгоизма". Каждый человек трудоспособного возраста должен иметь реальную возможность попытаться удовлетворить свои экономические запросы, интересы через активную самостоятельную предпринимательскую деятельность, организуемую в широких рамках реализации общеэкономических целей.

Малейшее движение государства в сторону расширения свободы предпринимательства сразу же находит живейший отклик у населения страны. Пример тому - бурный расцвет "челночного" бизнеса. Это, несомненно, не самая адекватная форма малого бизнеса. Но "адекватность" последнего определяется исключительно господствующей системой социально-экономических отношений.

Создание необходимых экономических условий для развития всех форм малого предпринимательства - это важнейшая предпосылка для осуществления реальных преобразований на пути к рынку.

Экономический эгоизм - явление объективное, не зависящее от характера, типа экономической системы. Это обстоятельство необходимо не только учитывать при проведении рыночных преобразований в экономике, но и активно использовать, так чтобы этот эгоизм был в итоге поставлен на службу всему обществу.

Объективные и субъективные условия

возникновения экономических рисков в переходной экономике

В.В. Рымкевич

Экономика - это одна из сложнейших систем. Она включает в себя огромное число элементов, связи между которыми очень сложны. Экономическая система находится под воздействием как собственных, так и природных, политических, социальных и других общественных законов и факторов. В неё вовлечено множество экономических ресурсов. Структура экономической системы многоступенчата,